

BONITURA



HUELLA DE ALMAS

POR

FRANCISCO ACEBAL

La verdad es que el número de escritores en todos los ramos cultivables de la literatura crece, no ya en una progresión aritmética, sino geométrica, convirtiendo por el exceso, lo que bien pudiera ser virtud, en vicio, y lo que sería conjunto más o menos beneficioso, en verdadera calamitosa plaga.

Por eso hoy más que nunca, y por razón de estas excepcionales circunstancias, se impone que todos aquellos que con más o menos autorización empuñan la férula, procuren, no que deje de existir esa plaga, extirrándola por completo, sino ir seleccionando y separando lo bueno del enjambre, de lo mucho malo que en él contiene, y elevando a los que merecen elevarse por encima de la mayoría.

Pues bien: a Francisco Acebal nadie le ha elevado; le han elevado por sus propios méritos, por cima de toda esa muchedumbre, colocándole a la altura de los que tienen merecida fama.

La obra que sirvió para que fueran conocidas sus excepcionales aptitudes ha sido *Atres de Mar*, novela que obtuvo el primer premio en el certamen literario de *Blanco y Negro*.

La que hoy nos ocupa, más extensa, más fácil de demostrarlos las bellezas y sutilezas que en su encierro, producio de un privilegiado ingenio, corrobora en un todo la sentencia dictada por el jurado que por dicha revista fue nombrado para conocer de los trabajos que se presentaban, buscando por alcanzar la hegemonía literaria.

Francisco Acebal es asturiano y siente, como todos los hijos de Asturias sentimos, esa nostalgia hacia la tierra, nostalgia que casi me atreví a calificar de su género.

Pues bien: aquella risita y dulce melancolía, aquél ambiente brumoso, saturado de perfumes, apacible, de pascular, sereno; aquél privilegiado paisaje donde muy bien encarjerían aquellas célebres palabras de Cervantes: «El solioyo, el lugar apacible, la amabilidad de los campos, la serenidad»

y apetecido final, una inesperada en-

trada a la noche, cuando el sol nos

abandona el horizonte, y el cielo

se vuelve de un azul a otro,

de un gris a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

azul a otro, de un

negro a otro, de un

rojo a otro, de un

verde a otro, de un

az

llas adyacentes, pidiendo la colocación de una fuente en dicha plazuela, hasta tanto que se efectúa la reparación de la máquina elevadora de aguas.

De conformidad con lo propuesto en un informe de la Comisión de Obras respecto de la solicitud de don Julian Rodríguez, se acordó el nombramiento de un perito tercero, que manifieste si se halla ó no ruinosa la casa de dicho señor.

Leído un informe de la Contaduría, en el expediente de obras de la tubería del Marín, se acordó anunciar en seguida a subasta las obras de sustitución de dicha tubería por una nueva.

Quedó veinticuatro horas sobre la mesa, para mejor estudio, el dictámen de la comisión correspondiente, respecto de las obras de revoco de la Casa Consistorial y pintura de las fuentes públicas y bancos de los paseos.

Pasó á informe de la Comisión de Festejos una solicitud de don Matías Sánchez, pidiendo licencia para instalar un cinematógrafo en la plazuela de los Bandos durante la próxima feria, y para dar dos sesiones públicas y gratuitas en el paseo de la Alameda.

Pasó asimismo á informe de la Comisión de Hacienda una instancia del presidente del Circuito obrero, pidiendo alguna subvención con destino á la Exposición provincial de pequeñas industrias, proyectada para el próximo Septiembre.

Quedó enterada la Corporación de que durante el primer semestre de este año, según manifiesta la Contaduría municipal, ascendieron los ingresos á 434.546 29 pesetas y los gastos á 426.302 71; resultando, por tanto, un sobrante de 8.234 28 pesetas.

En el año de 1900 y semestre de ampliación los ingresos importaron 1.054.257 89 pesetas, y los gastos á 1.044.161 19; quedando una existencia en Caja de 96'80 pesetas.

La Comisión de Festejos sometió á la aprobación del Ayuntamiento el siguiente proyecto de programa:

Bonos de pan, 1.000 pesetas.

Carteles, 1.200.

Bandas de música, 1.800.

Gigantillas, dulzainas, etc. 300.

Fuegos artificiales (los sesiones), 1.050.

Cabalgata histórica, 2.450.

Gratificaciones, 600.

Juegos florales, 1.000.

Total, 9.400.

Como la cantidad presupuestada es de la 10.000 pesetas, se dejaban 600 para gastos imprevistos.

Dicho proyecto de programa se acordó que quedara sobre la Mesa para mejor estudio.

Terminado el despacho ordinario el señor Iscar preguntó si en una casa de la calle de Bermejeros, donde se ha pintado un emblema religioso, se han ejecutado únicamente y exclusivamente las obras autorizadas, ó si por el contrario algunas más, prometiéndole la presidencia enterarse y hacer cumplir las Ordenanzas municipales.

El señor Veira interesó de la Alcaldía, que ésta ruegue al señor Gobernador civil de la provincia, el pronto despacho de los recursos de alzada que allí pendan, procedentes de este Ayuntamiento.

Seguidamente se levantó la sesión.

CARTERA DE NOTICIAS

Los heridos á consecuencia de la catástrofe de Cádiz continúan mejorando.

Han sido nombrados delegados de España en el Congreso de la tuberculosis, de Londres los doctores Cortizo, Espina y Verdes Montenegro.

Tel gráfico de Londres que hoy ha comenzado sus maniobras navales la escuadra del Mediterráneo.

La Armada inglesa ha gastado en el último año 1.700.000 libras esterlinas solo en carbón. Más del doble del presupuesto de Marina en España.

Según dicen de Jaén, la langosta ha invadido las huertas y sembrados de aquél término en proporciones tan aterradoras que los labradores consideran perdida la cosecha.

Se ha firmado la correspondiente autorización para presentar á las Cortes los pro-

yectos de reformas las leyes municipal y otra sobre legislación del trabajo.

Anuncio de París: ha sido efectuado el viaje á pie en Marathon, de donde salieron 106 andarines que tuvieron que recorrer 40 kilómetros.

Leído el informe á Comisión del inglés Huist, que hizo el recorrido en dos horas y media.

En los primeros días de Septiembre se inauguró la basílica de Covadonga, después de terminadas las obras que hace año se vienen ejecutando.

A dicho acto será invitado el ministro de Gracia y Justicia.

TAREAS PARLAMENTARIAS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 12.-13'15

Hoy dictaminará la Comisión de Presupuestos del Congreso, sobre los proyectos del ministro de Hacienda, referentes á la acuñación de la plata, conversión de la Deuda y emisión de las obligaciones del Tesoro.

El duque de Tetuán ha manifestado que no retirará la enmienda que tiene presentada al Mensaje de la corona.—Palma.

SANATORIO DE PORTA-CÉLI

Don Enrique Puente Guirao, profesor i 100 del Sanatorio de Porta Celi.—Cáritas: Que en gran número de enfermos de este Sanatorio ha administrado, á título de tónico analgésico, el «jugo orquídeo preparado por el doctor Cruz con vino jerez pajareto», alcanzando con su empleo maravillosos éxitos. Hecho empleando en todos aquellos casos de profunda extenuación, propia de los períodos avanzados de la tuberculosis pulmonar; en los colapsos subsiguientes á las grandes hemoptisis; en aquellos enfermos en que, por incompatibilidad del aparato digestivo, se hacía difícil la alimentación, etc., y he obtenido casi siempre y en breve plazo, la reintegración de las fuerzas radicales del paciente. Siendo estas mis observaciones hijas legítimas de observaciones repetidas y corroboradas en multitud de casos, no dando en beneficio de la humanidad enferma, liberar el presente certificado, en Porta Celi, a doce de Junio de mil novecientos uno.—Barque Puent, profesor clínico del Sanatorio.—V.º D.º El director, Francisco Moliner.—Brioso.—Hay un sello triste que dice: Sanatorio de Porta Celi.—Sociedad Ficultural.

FORTIFICACIÓN DE ALGECIRAS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 12.-14'45

En la larga conferencia que ha celebrado el Capitán general de Andalucía con el Ministro de la Guerra, parece que le expuso un plan de ejecución inmediata del fortificado de la plaza de Algeciras.—Palma.

TRIBUNALES

Reformas para el día 13

Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Salamanca contra José Pérez y otras, por injurias. Ponente, señor Martín; acusador privado, señor Sánchez Mata; defensor, señor Vila; procuradores, señores Foto y López, respectivamente.

Sección segunda.—Sumario del Juzgado de Béjar por el delito de hurto, contra Manuel Giménez Martín. Ponente, señor García Martín; abogado, señor Sánchez Benito.

Otro también del Juzgado de Béjar en que aparecen encartados José Biscáez y otro, por hurto. Ponente, señor Martín; letrados, señores Revilla y Aceros; procurador, señor Maldonado.

Por fin, causa procedente del Juzgado de Seguros contra José Canto, por hurto. Ponente, señor Falayo; defensor, señor Cimas; procurador, señor Benito.

Ha empezado á funcionar en Tamames el alumbrado eléctrico con excelentes resultados.

SALAMANCA 13'15

Ha empezado á funcionar en Tamames el alumbrado eléctrico con excelentes resultados.

El Colegio de procuradores se reunió uno de estos días para juzgar la conducta de uno de los señores colegiados.

Va llamando la atención de las gentes la frecuencia con que de siglos tiempo, á esta parte viene celebrando reuniones dicho Colegio para entender en asuntos realizados por algunos de los individuos que de él forman parte.

Se ha sido concedida la pensión de 638 75 pesetas mensuales, á partir del 2 de Noviembre de 1890 á dña Josefina Alvarez Bas, madre del segundo teniente de infantería. (E. 11.) don Cádiz Aldehuso Alvarez que falleció en Cuba el 14 de Febrero de 1898 de fiebre amarilla, siendo abonable la pensión de 400 pesetas anuales de 15 de Febrero de 1898 siguiente al fallecimiento hasta el 1º de Noviembre de 1900.

Hemos recibido un ejemplar del número primero de «La Feria de Valencia», revista ilustrada de la que la Junta de Feria del Ateneo Mercantil ha acordado publicar tres números, para dar á conocer a toda España el brillo y esplendor que reviste el magnífico festival que verá Valencia en los días 20 a 31 de Julio.

En el mencionado número, que es fascinante, aparecen muy notables trabajos de consipientes y reputados literatos y artistas.

En breve se publicará una circular por el Gobierno civil de esta provincia, levantando, de conformidad con lo preceptuado en el art. 17 de la ley de 10 de Enero de 1879, la veda para la caza de codornices, palomas y tórtolas, desde el dia 1º de Agosto próximo.

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la primera subasta del corcho, que durante un periodo de 24 días, puebla producir el monte público denominado «Las Batuecas», perteneciente al pueblo de Alberón (León), y sito en término municipal del mismo, se celebrará una segunda, doble y simultánea, en la oficina del distrito forestal de Salamanca y Alcalá de Alberca (León), el dia 20 de Junio del corriente año y hora de las doce, admittiéndose, durante la primera media hora proposiciones en pliegos cerrados, bajo el tipo de tasación de 141.660 pesetas, y las condiciones del pliego que se hará de la oficina del distrito y Alcalá antes citadas.

Al regresar anoche de Béjar el señor Gobernador civil, estuvo ligado a conversando en el andén de la estación con la señora ma quesa de Tenorio, una distinguida dama emprendida su viaje de regreso á Madrid.

Anoche fué conducido á la preventiva, por negarse á pagar el gasto que había hecho en una taberna de la calle de los Milagros, un individuo que había abusado bastante de la bebida.

La Junta de Gobierno del Colegio Médico se reunirá en breve para tratar de la causa de intrusión con circunstancias gravísimas por las artes empleadas para mermar igualdad al profesor titulado.

Según la cuenta rendida por la Depositaría de fondos provinciales, de las operaciones de ingresos y pagos en la Caja de su cargo durante el segundo trimestre de este año, importaron los primeros 367.625 69 pesetas y los gastos 285.550 68.

Ayer tarde á las siete se desbocaron los caballos del coche de don Fernando Tabernero, en la afueras de San Pablo, logrando ser detenidos por el caballo de la guarda municipal Estévez y varios vecinos, cerca de la fábrica de harinas del Sur.

El señor Tabernero, que se arrojó del vehículo, resultó con algunas contusiones en las piernas, de las que fué curado en una de las casas más próximas.

Las demás personas que iban en dicho coche, no sufrieron más que el susto consiguiente.

El Rector de esta Universidad señor Urdanuy, se halla haciendo una excursión á los picos de la sierra de Béjar acompañado del catedrático de Historia Natural del Instituto señor Gogorza.

Hoy no han llegado á Salamanca, se ignora por qué causa, los paquetes de los periódicos de Madrid destinados a la venta.

Se encuentra ligeramente enferma la bella señorita Consuelo C. Estevez.

En la reunión que celebraron anoche varios republicanos en el Café del Pasaje, para tratar de la unión de las diferentes fracciones, se acordó el nombramiento de dos comisiones: una de propaganda y encargada de redactar las

bases de unión y concordia, y otra administrativa.

Fueron elegidos para formar la primera, don Eusebio Gozo, don José Serrano, don Isidro López, don Manuel Millán y don Sergio Garofa, y para constituir la segunda, don Eulogio de la Hoz, don Consalvo Villar y don Alfonso Martínez.

Antes de disolverse los reunidos convivieron en celebrar el dia 25 una nueva reunión, para discutir las bases que redacta la comisión y ver de dejar hecha la unión de todos los republicanos de Salamanca.

Dice «El Adelante» que por algunos elementos de esta capital se proyecta la celebración de un mitin anticlerical el dia 25 del presente mes.

Le ha sido devuelto lo abono, para los efectos del retiro, al segundo teniente de la guardia civil, de la escala de reserva, don Francisco Fernández Rodrigo, efecto á la Comandancia de Salamanca, la mitad del tiempo servido en Cuba desde el 19 de Junio de 1889 hasta el 23 de Febrero de 1895.

Anoche salió para Sevilla, á cuya Comandancia ha sido destinado, el joven oficial de la guardia civil don Antonio Iglesias Guruchaga, nuestro querido paisano y amigo.

Le deseamos feliz viaje y mucha suerte en su carrera.

Este año, en la fuente del Campo de San Francisco, dieron un fenomenal concierto dos orquestas de servicio por la ocasión de la virgen para tomar agua.

Continúa la Compañía del ferrocarril de Peñarrubia sin haber pagado lo que por la Dirección de Aduanas se la exige como derechos arancelarios por el material móvil que emplea en la explotación.

Si para fines de este mes no está arreglo el asunto, la compañía S. F. P. dejará de seguir encargada de la explotación y todo el servicio quedará paralizado.

En la sesión de ayer de la Alta Cámara, juró el cargo de senador el señor Obispo de esta diócesis.

Esta mañana fueron prestados los auxilios de la ciencia en la Casa de Socorro, a un individuo que, caminando marchando piedra, se lastimó una pierna en un pie, a consecuencia de darse, casualmente, una fuerte golpe.

Hoy ha sido denunciada á la Alcaldía una yndidora de fruta, por posarse y expenderla en puestos distintos de los destinados á tal fin.

En poder de Tadeo Calderón Lorenzo, vecino de Gallegos de Arganza, se halla depositada, por disposición de aquella Alcaldía, una cerda extraviada.

Anoche fué mordido por un perro un individuo que transitaba por la calle Empedrado.

Por fortuna, todo el mal que le produjo, puede decirse que consistió en destrozarle los pantalones.

Esta mañana, en la calle de la Rosa se fracturó una muñeca un chiquillo a consecuencia de una caída.

HUELGA TERESA

Anoche regresaron de Béjar el señor Gobernador civil y las demás personas que le acompañaron en el viaje de que ya tienen noticia los lectores.

El señor Ruiz Zorrilla, que durante su estancia en la industrial ciudad, celebró varias conferencias con los fabricantes y con los obreros, le cabe la satisfacción de haberolucionado la huelga de percheros, que indudablemente hubiera originado un paro general de todas las fábricas.

A la llegada del Gobernador á Béjar, se hallaban en la estación el Alcalde y varios señores concejales é infinitud de personas de las más caracterizadas de Béjar, bien por su posición ó por los cargos que desempeñan.

Por la noche estuvo conferenciando largamente con el Ayuntamiento, á fin de informarse detalladamente del origen y desarrollo de la huelga.

Al siguiente día oyó á la junta directiva del gremio de percheros y después á la junta de la Sociedad de fabricantes.

Perfectamente enterado del estado de las cosas, empezó á practicar gestiones llevadas con mucho tacto y discreción—cerca de patrones y obreros, para conseguir una avenencia, á la cual afortunadamente se llegó bajo las siguientes bases:

A los oficiales percheros, que ganaban un jornal de siete reales ó inferior de siete reales, se les aumentó uno.

A los que ganaban siete y medio ó más, se les aumentó medio real.

No podrán ser admitidos como aprendices los individuos que no sepan leer y escribir.

Tanto los fabricantes como los obreros, hicieron presente su reconocimiento al señor Ruiz Zorrilla, por el éxito resultado de su intervención en el asunto.

El señor Ministro de la Gobernación ha telegrafizado hoy al Gobernador, felicitándole por su excelente gestión durante su permanencia en Béjar.

El Alcalde de la industrial ciudad telegrafió también esta mañana participando que han reanudado sus trabajos todos los oficiales percheros.

El NOTICERO felicitó también al señor Ruiz Zorrilla.

La huelga de panaderos continúa, pero respecto de este particular no hay

